

Кузьмичев Владислав Витальевич, 16 лет  
АНО ДО «Детский технопарк «Кванториум»  
наставник Карманов Алексей Геннадьевич

Совсем недавно, перед праздником Великой Победы, я нашел в сети «Интернет» интересную картину – «Групповой портрет потомков А.С. Пушкина - участников Великой Отечественной войны». Я, к сожалению, мало знал о потомках великого поэта, но когда увидел эту картину, то заинтересовался судьбами тех людей, которые на ней были изображены. И Пушкин открылся для меня с совсем другой стороны.

Обычно, мы воспринимаем поэта как человека, жившего очень давно, в эпоху, не связанную с современностью. И он становится для нас уже не столько живым человеком, сколько мифом. Мы твердо усваиваем, что он – великий русский поэт, любящий Россию всей душой и служивший ей. Это стало уже расхожей фразой. Но, прослеживая судьбы потомков Александра Сергеевича, убеждаешься в том, что поэт ближе к нам, чем кажется с первого взгляда. Великая Отечественная война – прямое доказательство этому.

Потомки Пушкина считали своим долгом в тяжелые минуты для Родины встать на ее защиту. И даже если случалось так, что обстоятельства вынуждали оказаться по другую сторону линии фронта, как в случае с правнуком Александра Сергеевича графом фон Меренбергом, который, не найдя морального права воевать против Родины своего великого прадеда, подал прошение о переводе с Восточного фронта в 1942 году.

Но большинство потомков Пушкина жили и живут в России. Во всех войнах они воевали за нее: и в Первую мировую, и в Великую Отечественную. Правнук поэта Григорий Григорьевич Пушкин в составе отряда особого назначения защищал Москву, город, воспетый его прадедом. И мне кажется, что не раз в 1941 году он повторял слова: «Нет, не пошла Москва моя, к нему с повинной головою...». Так писал поэт о войне 1812 года. Но эти слова давали силы солдатам и в тяжелом сорок первом. Москву защищал и зенитчик Сергей

Клименко, праправнук поэта. Братья Кологривовы, правнуки Пушкина, прошли от Москвы до Берлина, воевали на разных фронтах и случайно встретились только в 1945 году. А еще один праправнук поэта Александр Сергеевич Данилевский, тоже участник Великой Отечественной войны, стал ученым биологом с мировым именем.

Когда узнаешь об этих людях, то начинаешь понимать, что Пушкин – это не что-то далекое. Через силу своих произведений он доносит и по сей день чувство любви к Родине, заботы о ее будущем, заставляет беспокоиться за происходящие события сегодня. Потомки Александра Сергеевича, многие из которых являются нашими современниками, связывают нас с настоящим. Его поэтические образы «...здесь русский дух, здесь Русью пахнет...», его обращение к русской истории, его любовь к России, все это передавалось из поколения в поколение каждому русскому человеку. И я думаю, что во многом именно благодаря таким именам как Пушкин нашей стране удалось преодолеть все невзгоды, трудности, не сломаться и выстоять в Великой Отечественной войне.

